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Basarabia a avut de suferit direct în timpul Primului Război 
Mondial. Prezența frontului în imediata apropiere a hotarelor 
Basarabiei a distrus economia ținutului, populația fiind impusă să 
muncească pentru necesitățile frontului. Basarabenii erau 
mobilizați în armata rusă, fiind nevoiți să lupte pentru țar, mulți din 
ei refuzând să plece pe front sau dezertau.

Basarabenii de pe front din contactul care l-au avut cu românii 
din alte provincii s-au trezit la viață și conștiință națională.

La 30 iulie 1914, guvernul ţarist a dat start mobilizării generale 
în toate districtele militare. Forţele militare din provinciile 
învecinate cu Imperiul Austro-Ungar, inclusiv Basarabia, au fost 
aduse în stare de luptă. Structurile şi unităţile militare ruse 
staţionate în jud. Hotin se aflau în subordinea Districtului militar 
Kiev, iar cele din Basarabia – în cea a comandamentului 
Districtului militar Odessa. După instituirea stării de război, 
șefului districtului i s-au atribuit împuterniciri speciale: 
guvernatorul şi funcţionarii civili trebuiau să execute toate 
ordinele date de acesta. Printre primele ordine semnate se 
regăsea şi cel cu privire la obligativitatea funcţionarilor publici şi 
a populaţiei civile din Basarabia de a acorda ajutor, de orice 
natură, unităţilor militare ruse ce tranzitau ţinutul. Refuzul era 
calificat drept sabotaj şi se pedepsea conform legilor de război. 
Alt ordin privea rechiziţionarea produselor alimentare de la 
populaţia civilă. Cei care refuzau să predea produse alimentare 
riscau 4 ani de detenţie.

1914-1918
1914-1918
1914-1918

CENTRUL DE CULTURĂ
ȘI ISTORIE MILITARĂ

Regiment de draguni

Unitate militară

Împăratul Nicolai II, regele Carol I și prințul Ferdinand

Hartă rusească - Primul Război mondial



În vara anului 1914, în Basarabia se aflau deja trupele 
corpurilor 7 şi 8 armată ale Districtului Odessa, 
garnizoana districtului, formată din unităţi militare de 
cavalerie, artilerie şi infanterie, fiind dislocată la 
Chişinău. 

Unităţi militare noi, în special brigăzile de artilerie de 
câmp, au fost aduse şi în jud. Bălţi, trupele din nordul 
Basarabiei urmând să susţină ofensiva armatei ţariste 
în Bucovina. Unităţile de cazaci care însoţeau aceste 
trupe trebuiau să menţină ordinea în localităţile unde se 
aflau unităţi militare şi să ajute la rechiziţionarea grâului 
şi altor produse alimentare. La 20 noiembrie, începuse, 
sub controlul dublu al funcţionarilor Ministerului de 
Interne şi ai Districtului militar Odessa, mobilizarea 
primului grup de rezervişti.

Trupele ruse din Basarabia erau concentrate la 
hotarul cu Regatul României, apărând pericolul unei 
confruntări militare cu trupele române. Serviciile ţariste 
de spionaj au transformat Basarabia într-un centru de 
coordonare a operaţiunilor de recunoaştere în Regatul 
României şi, în general, în Balcani.

Rusia a intrat în război sub pretextul că susţine 
Regatul Serbiei şi, de fapt, utilizând teritoriul dintre Prut 
şi Marea Neagră drept spaţiu de tranzit pentru trimiterea 
muniţiilor şi echipamentului. În dreapta Nistrului fusese 
creată o unitate expediţionară specială, ce să 
transporte pe Dunăre utilaj pentru acţiunile sârbilor 
împotriva armatei austro-ungare. Pe lângă echipament 
şi muniţii, prin Basarabia au trecut spre Serbia şi un 
număr mare de ofiţeri ruşi.

Spitalele din Chişinău au fost subordonate Direcţiei 
militare şi sanitare a Districtului militar Odessa. Pentru 
a face faţă numărului mare de militari răniţi în Galiţia, în 
Basarabia au fost aduși mulţi medici militari, în special 
chirurgi. Mulţi dintre cei care decedau în aceste spitale 
erau înmormântaţi în cimitirele din Chişinău. 

Brigadă de artilerie rusă încartiruită în Basarabia

Ofițeri ai armatei ruse

Spital militar Ofițeri și soldați cu personalul unui spital militar din BasarabiaSpital militar în SorocaSpital militar în Tiraspol

ARMATA RUSĂ ÎN BASARABIAARMATA RUSĂ ÎN BASARABIAARMATA RUSĂ ÎN BASARABIA

Ostași ruși într-un spital militar din Basarabia

Tabără militară (dislocată în actualul sector Rîșcani, or. Chișinău)



În stânga Prutului au fost concentrate 35 
divizii de infanterie şi 13 divizii de cavalerie ale 
Comandamentului rus, linia frontului germano-
rus fiind extinsă cu 600 km. Situaţia precară din 
dreapta Prutului nu permitea trupelor militare din 
Basarabia să asigure spatele celor din Bucovina. 
Sporise şi numărul unităţilor ce tranzitau 
Basarabia spre Frontul Român; a fost reformată 
flota militară de pe Dunăre şi în zonă au ajuns 
corăbii militare ruse - crucişătoarele „Doneţ”, 
„Cahul”, „Mercurii” etc. - Basarabia trebuind să le 
ofere baze de asigurare. Flota rusă de pe Dunăre 
a bombardat Constanţa, ocupată pe atunci de 
trupele bulgare. Se vorbea insistent despre 
pericolul unui posibil atac combinat (de pe mare 
şi pe uscat) al trupelor germane, de aceea 
garnizoana din Cahul a fost fortificată cu noi 
unităţi. Aviaţia germană a bombardat însă or. 
Ismail.

La sfârşitul anului 1916, situaţia era şi mai 
critică. Trupele ruse de pe Frontul Român 
desfăşurau acţiuni militare pe un front foarte larg. 
Teritoriul Basarabiei era utilizat ca loc de refacere 
şi completare cu ostaşi şi muniţii a unităţilor ce 
au suportat pierderi majore. Spitale militare din 
Chişinău duceau lipsă de medicamente şi medici. 
Această situaţie complica mult activitatea 
funcţionarilor şi era una catastrofală pentru 
populaţie.

  Disciplina militară şi capacitatea de luptă a 
trupelor sufereau şi din cauza că în ele fuseseră 
mobilizaţi reprezentanţii popoarelor subjugate 
de Imperiul Rus. Din armată dezertau mulţi 
ostaşi. Unităţile dislocate în Basarabia nu erau 
asigurate cu produse alimentare suficiente. 
Conducerea Districtului Odessa nu reuşea să 
asigure unităţile cu muniţii, iar subofiţerii furau, 
de rând cu soldaţii, produse alimentare din 
depozitele armatei, pentru a le comercializa. 
Comandanţilor le venea tot mai greu să oprească 
soldaţii de la jafuri.

La  începutul  anulu i  1917,  economia 
Basarabiei şi populaţia civilă din regiune 
ajunseseră într-o stare deplorabilă: rezervele de 
p r o d u s e  s e c a s e r ă  d r a s t i c  î n  u r m a 
rechiziţionărilor aplicate pe toată durata 
războiului; 300.0000 de basarabeni fuseseră luaţi 
pe front; numărul mare de unităţi militare 
dislocate aici favorizaseră înrăutăţirea stării 
sanitare şi  criminale din Basarabia.

Ziarul „Cuvînt Moldovenesc” (14 decembrie 1916)

Telegramă. Mobilizare, 8 august 1915

SITUAȚIA SOCIAL-ECONOMICĂ
A BASARABIEI
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Placat. Împrumut de stat de la populație pentru armată

Hîrtie de valoare a împrumutului de stat obligatoriu

Țăranii

Satul Zberoaia

Mobilizare pentru front, orașul Lipcani, 1916

Localitate rurală



Toate acestea erau determinate de faptul că linia frontului s-
a menţinut constant în zonă; mobilizarea oamenilor şi a 
transportului aveau un efect presant continuu asupra 
populaţiei. De exemplu, la 15 iunie 1914, inspectorilor din 
Basarabia li s-a cerut să pregătească instituţiile publice pentru 
mobilizare: să mobilizeze funcţionarii responsabili şi să 
distribuie spaţii pentru activitatea comisiilor medicale 
militare. Ei trebuiau să organizeze şi predarea către punctele 
de colectare a unităţilor de transport aflate în posesia 
populaţiei şi a pieselor de schimb. Cei care nu aveau piese de 
schimb erau obligaţi să plătească statului sume de două ori 
mai mari decât costul lor, iar cei care scoteau maşinile din 
funcţie sau le ascundeau în mod intenţionat erau închişi pe un 
termen de 8 luni - 2 ani. La 5 august 1914, erau deja definitivate 
listele proprietarilor de automobile şi alte mijloace de 
transport, inclusiv a proprietarilor de cai. Caii mobilizaţi erau 
selectaţi după vârstă (4-15 ani) şi trebuiau aduşi la punctele de 
colectare împreună cu o căruţă. Procesul de mobilizare se 
desfăşura sub strictul control al poliţ iei,  aceasta 
supraveghind activitatea secţiilor de mobilizare şi a comisiei 
medicale. La 20 noiembrie 1914, începuse mobilizarea 
rezerviştilor. Inspectorii militari din gubernie şi secţiile de 
poliţie au primit indicaţii cum trebuie desfăşurate acestea. 
Recrutului i se ofereau 3 zile pentru a-şi rezolva problemele 
personale, după care trebuia să se prezinte la punctul de 
recrutare. S-a ordonat mobilizarea tuturor rezerviştilor născuţi 
în 1900. Pe lângă activitatea de recrutare şi mobilizare a 
tehnicii şi animalelor, se desfăşura şi campania de colectare a 
pâinii pentru necesităţile armatei. 

Ziarul „Viața Basarabeană” (26 martie 1915)

Mobilizare

Munci forțate. Construcția drumului strategic Hotin - Malinti

Mobilizare munci forțate. Construcţia căii ferate Bălți

Hristofor Navraciuc - ofițer basarabean
în armata țaristă

Militari basarabeni originari din Șoldănești

Ostași din basarabiaBasarabeni în armata rusă

Adeverință de recrutare,
județul Akkerman

Căpitan C. Porițchi

Ostași basarabeni în regimentul Podolsc

MOBILIZAREA PENTRU ARMATA RUSĂMOBILIZAREA PENTRU ARMATA RUSĂMOBILIZAREA PENTRU ARMATA RUSĂ

Mobilizare de căruțe și cai pentru armata rusă



În Basarabia înflorea specula şi se creau premise 
pentru apariţia foametei. Într-un raport prezentat de 
Primăria jud. Chişinău se menţiona că în urma 
mobilizării masive a bărbaţilor (întreţinătorii familiei), 
în sate au rămas doar copii, femei şi oameni bolnavi, 
care nu pot lucra pământul. Pe acest fundal, în 
Basarabia au scăzut drastic suprafeţele terenurilor 
cultivate.

Plus la toate, Societatea de căi ferate din Podolsk 
demarase lucrările de construcţie a liniilor de căi 
ferate ce legau Basarabia de Cameniţa şi Podolsk-
Larga. Mulţi ţărani au fost mobilizaţi şi impuşi să 
muncească pe aceste şantiere, fără zile de odihnă. O 
situaţie similară se atesta şi pe şantierele căii ferate 
Bender-Ungheni. Toate aceste obiecte erau 
supravegheate de militari.

Neputând suporta condiţiile mizere şi lipsa de 
hrană, oamenii părăseau în masă locurile de muncă. 
Dar erau prinşi şi torturaţi de poliţie (s-au înregistrat şi 
cazuri de deces din cauza relelor tratamente), readuşi 
pe şantiere şi forţaţi să muncească. Populaţia civilă 
era somată să participe şi la construcţia fortificaţiilor 
militare, controlate şi ele de poliţie. În perioada aprilie 
1915 - februarie 1916, la aceste lucrări au fost trimişi 
123.000 de oameni şi 15.000 de căruţe, iar în martie 
1916 – 100.000 de oameni.

Nobilii basarabeni nu erau supuşi mobilizării. Ţăranii însă, grupaţi în 
echipe de constructori, erau duşi sub escortă pe front. Într-un raport din 13 
mai 1916, şeful echipei de construcţie nr. 6 din Bulboaca relata la că din cei 
525 oameni din grupul pe care îl conducea, 121 erau bolnavi, iar printre cei 
sănătoşi se aflau şi bătrâni trecuţi de 70 de ani sau copii minori – mai mici de 
12 ani. Toţi erau obligaţi să muncească în condiţii extrem de dificile, fără 
hrană caldă şi cu o raţie foarte mică de pâine, de la ora 5.00 până la 19.00. 
Basarabenilor mobilizaţi la construcţia fortificaţiilor militare nu li se plătea 
nici puţinul prevăzut de lege, în schimb cei care evadau de pe şantier erau 
amendaţi cu 3.000 ruble sau, dacă nu reuşeau să achite suma indicată, erau 
închişi pentru 3 luni de zile. Cei care încercau să evadeze a doua sau a treia 
oară erau exilaţi în Siberia.

În ianuarie 1916, din Batalionul 42 Infanterie, staţionat în Tighina, au 
dezertat 92 basarabeni. Soldaţii din Regimentul 12 Puşcaşi, staţionat în 
Cetatea Albă, au refuzat în genere să plece pe front. Condiţiile mizerabile în 
care erau forţaţi să lucreze muncitorii au provocat apariţia epidemiei de 
holeră, pe care autorităţile nu au reuşit s-o stopeze.

Mobilizarea desfăşurată în Basarabia în perioada 1914-1916 a condus la 
distrugerea majoră a economiei ţinutului, a exploatat la limită populaţia 
băştinaşă şi a epuizat resursele materiale, contribuind la declanşarea 
foametei şi haosului. Recrutarea şi mobilizarea basarabenilor în sec. XIX - 
începutul sec. XX e o temă ce merită analizată separat.

Fortificații antitanc 

Tranșee în Basarabia

Depoul de locomotive din Akerman Staţie pe linia de cale ferată Revaca-Căinari

Legitimație de angajat la Calea Ferată

Militarii ruși în Basarabia

Stația de cale ferată din Lipcani, 1916

Brevet de decorare, O. Liuleva,
Societatea Crucea Roșie

din Basarabia

Culic Maria, soră de caritate, 1916



După succesul din Polonia, trupele austro-ungare de pe 
Frontul de Sud au trecut la contraofensivă. Diplomaţii şi 
generalii germani şi austrieci își propuneau să distrugă 
trupele ruse din Bucovina şi Basarabia şi, în caz de victorie, să 
determine România să intre în război de partea Triplei Alianţe. 
Unităţile militare ţariste s-au retras din Bucovina. Luptele se 
desfăţurau la hotarul cu jud. Bălţi şi cu jud. Soroca, spitalele 
militare din Basarabia fiind supraîncărcate cu răniţi. 
Administraţiile locale din Chişinău, Bălţi, Ismail au transmis 
Districtului militar Odessa o serie de clădiri ce urmau a fi 
transformate în spitale militare.

Nici administraţia, nici populaţia locală nu reuşeau să facă 
faţă exodului de militari. Ofiţerii ruşi reuşeau cu greu să 
menţină ordinea în unităţile militare pe care le gestionau: 
soldaţii distrugeau până şi gările în care staţionau trenurile cu 
militari.

În toamna lui 1915, ruşii au respins trupele austriece şi au 
stabilit linia frontului la hotarul cu Basarabia. Luptele se 
duceau pe teritoriul Bucovinei, spaţiul dintre Nistru şi Prut 
asigurând spatele trupelor ruse.

În noiembrie 1915, împăratul Nikolai al II-lea venise să 
inspecteze Districtul militar Odessa. Unităţile militare au fost 
aduse în stare perfectă, împăratului prezentându-i-se doar 
trupe foarte bine dotate, soldaţi disciplinaţi şi, aparent, cu o 
moralitate înaltă. Nu era decât o înscenare gândită special 
pentru împărat. Funcţionarii civili şi militari îi raportaseră că în 
gubernie, ordinea se menţine în conformitate cu legile de 
război, că populaţia nu duce lipsă de produse şi nici nu se 
confrunta cu alte dificultăţi. Realitatea era cu totul alta: 
disciplina trupelor din Basarabia - recunoscuseră asta şi 
mulţi ofiţeri ruşi - era scăzută, iar staţionarea şi tranzitarea 
unui număr atât de mare de trupe conduceau la scăderea 
rapidă şi drastică a rezervelor alimentare.

La începutul anului 1916, comandamentul rus a desfăşurat 
o ofensivă de proporţii pe Frontul de Sud, considerată cea mai 
reuşită operaţiune a ruşilor din timpul Primului Război 
Mondial şi cunoscută ulterior ca Ofensiva Brusilov (după 
numele comandatului ce a organizat şi a condus acţiunea). Pe 
durata ei, Basarabia fusese principalul teritoriu de tranzitare a 
muniţiilor şi trupelor către Frontul de Sud. Prin Chişinău 
treceau mii de prizonieri capturaţi de armata ţaristă. 

Se credea că războiul poate fi câștigat de cei ce vor avea cei 
mai mulţi aliaţi. Guvernul român trebuise să accepte 
ultimatumul diplomaţilor francezi şi să intre în război de 
partea Antantei. Dar după ofensiva nereuşită din Transilvania 
şi contraofensiva comună a forţelor armate germane, austro-
ungare şi bulgare, armata română a trebuit să cedeze o parte 
din teritoriu, trupele ruse au intrat în România.

Ofensiva Brusilov

Generalul Alexei Brusilov
Artilerie rusă

Prizonieri austro-ungari

Regimentul 64 Akkerman în Bucovina

Prizonieri austro-ungari

Scrisoare adresată unui prizonier austriac
deținut în Briceni

Împăratul Nicolai II, orașul Reni

Drapelul de luptă a diviziei a 10-a cavalerie



Ostași basarabeni, 1916

Basarabeni în armata rusă Basarabeni în armata rusă Basarabeni în armata rusă

Gh. Tudor

Ostași originari din Orhei

Grigore Terziman - basarabean
decorat cu 4 ordine Sfîntul Gheorghe

V. Arabadji A. Orlovschi Familie de militari basarabeni

Basarabeni în Varșovia

Militari din Telenești
Generalul Cheller în vizită la Regimentul 10 cavalerie Ulani localitatea Tarasauți

C. F. Furtună

A. Turcul -
regimentul 75 de infanterie Sevastopol

V. Croitoru

T. Ostapovovici (rîndul 2 din stînga)

Ion Spătărel cu alți piloți ruși

BASARABENI ÎN ARMATA RUSĂBASARABENI ÎN ARMATA RUSĂBASARABENI ÎN ARMATA RUSĂ

I. A. Crăițămîndră

ostaș regimentul 55
de infanterie Podolsk

C. Gurliu

I. Tulba

Ziarul „Basarabia”, 28 ianuarie 1917



Comandantul de căpetenie al oștirii române
și generalul D. V. Scerbacev

Adresarea Comitetului ostășesc din Iați
către ostași de a organiza comitete ostășești

Adresarea Comitetului ostașilor basarabeni
de pe frontul Român - Toate voturile pentru

candidați moldoveni!

Telegramă - Comitetul Executiv Moldovenesc
al Frontului Românesc cere conducerii armatei

permisiunea ofițerilor și soldaților moldoveni
de a participa la alegerile Adunării Constitutive

Preotul Alexei Mateevici pe front

Rădăuți 1917

Tranșee ale trupelor române

Gherman Pântea - translator
în statul major a armatei IV

Zaharia Husărescu - 
armatele a IV-a şi a IX-a ruse

Pavel Gore -
director al Crucii Roșii

BASARABENI PE FRONTUL ROMÂNBASARABENI PE FRONTUL ROMÂNBASARABENI PE FRONTUL ROMÂN

Prizonieri basarabeni la Sibiu
Povestirea unui fruntaș român la Sibiu

- Înființarea „Acțiunii basarabene”

Un fruntaș român din Transilvania, directorul unei instituțiuni de bancă – venit în țară pentru 
aprovizionări cu cereale – povestește un episod interesant din viața prizonierilor basarabeni 
capturați de austro-ungari. Un număr de 14 dintre acești români basarabeni au fost transportat la 
Sibiu. Când au fost aduși în gară, nimeni nu știa să se înțeleagă cu ei. S-a găsit însă unul care să 
le vorbească rusește.

- Noi nu știm rusește, spuse unul din basarabeni.
Atunci aflară cei din gara Sibiu că acești prizonieri sunt români de peste Prut.
- Sunteți români?
- Suntem moldoveni.
- Și n-ați învățat de loc rusește?
- Apoi, numai la cătănie învățăm comanda în rusește.
- La biserică nu se cântă rusește?
- Câtă vreme s-a cântat rusește, noi n-am prea fost, dar acum se cântă numai românește și 

ne ducem la biserică și noi.
Prizonierul povestește apoi cum numai surtucarii de la orașe vorbesc rusește, pe când 

țărănimea toată din Basarabia vorbește numai moldovenește.
- Nu s-a lipit de noi graiul ista și pace! ...
Am redat pe cât s-a putut convorbirea așa cum ne-a fost povestită. Din ea reiese lămurit că 

propaganda de rusificare n-a izbutit în satele românești de peste Prut, cu toată asprimea 
măsurilor ce s-au luat acolo în acest scop. Faptul este destul de interesant și e vrednic de relevat 
mai cu seamă în împrejurările de azi, când problema noastră națională se pune întreagă și 
nedespărțită.

*
În legătură cu aceasta, se poate da știrea, că s-a pus la cale înființarea unei Acțiuni 

basarabene, al cărui scop ar fi să lumineze opinia noastră publică asupra situației românilor 
basarabeni. Această Acțiune va face o întinsă propagandă în jururl reîntregirei vechii Moldove. 
Societatea își va începe activtatea spre toamnă și va ține o serie de întruniri în Capitală ca și în 
provincie.

Pe cât suntem informați, s-a făcut apel la fruntașii basarabeni de la noi, ca să se strângă în 
jurul acestei societăți și chiar eri a avut loc o primă consfătuire în acest scop. Ținta de căpetenie a 
nouei acțiuni naționale ar fi să convingă guvernul de oportunitatea reocupărei Basarabiei în 
granițele ei de acum 100 ani.

E vorba și de un memoriu în care s-ar spune, între altele, și despre pustiirea satelor 
românești din Basarabia în vederea retragerii rușilor, fapt care ar aduce într-o mare mizerie pe 
frații noștri de dincoace de Nistru. Din toate acestea se vede lămurit că, paralel cu acțiunea pentru 
revendicarea teritoriilor românești de peste munți, se va duce și o acțiune basarabeană pentru 
întregirea vechei Moldove. Din această nouă mișcare vom face parte și mulți români bucovineni. 

I.I.
(„Universul”, 16 iulie 1915)

Gh. Andronachi, N. Furtună și N. Cernăuțan -
prima delegație la generalul Scerbacev la Iași

Elena Alistar -
medic sublocotenent

Regiment de infanteria a armatei ruse în Iași



Marile bătălii ale anului 1917 pe Frontul Român

Puncte de evacuare a răniților

Scrisori de pe front

COMITETELE MILITARE MOLDOVENEŞTI PE FRONTUL ROMÂN

Iaşi. Şi ostaşii basarabeni de pe Frontul Român au format o serie de organizaţii 
naţionale. Astfel, în iulie 1917, la Iăşi, a fost organizat cel de-al doilea Comitet al 
Soldaţilor Moldoveni, preşedinte fiind ales sublocotenentul Andrei Scobioală, 
vicepreşedinte - Grigore Cazacliu şi secretar - Vasile Ţanţu".

Comitetul Ostăşeşti din Iaşi, ca şi cel din Odesa, a fost desfiinţat după Congresul 
din 20 octombrie 1917.

Roman. La 20 iulie 1917, Comitetul Ostăşesc din Roman a instituit o Comisie 
pentru Problemele Culturii, care avea drept obiectiv intensificarea luptei naţionale a 
românilor din Basarabia. Această structură şi-a delegat emisarii în Basarabia pentru 
a contracara acţiunile propogandiştilor imperiali, trimişi aici de către autorităţile 
ruseşti. Sediul Comitetului se afla pe strada Cuza Vodă 77. Comitetul a emis o 
circulară,''Zece porunci ale neamului moldovenesc”, prin care cerea basarabenilor 
“să nu uite că sunt moldoveni, că fac parte dintr-un neam mare”, specificând „că ai 
noştri îşi iubesc limba şi trebuie să vorbească numai în limba noastră , prin luptă şi 
muncă să câştige autonomia şi libertatea ţării”. Conform lui Gherman Pântea, la 
propunerea comitetului, Guvernul Rus a permis ca funcţia de comisar gubemial al 
ţinutului să fie ocupată de un băştinaş. În acest post a fost numit Vladimir Cristi, bun 
patriot şi susţinător al ideii naţionale.

La 2 august 1917, moldovenii de pe Frontul Român au făcut un apel către toate 
partidele politice şi alte organizaţii naţionale, solicitând crearea la Chişinău a Sfatului 
Ţării, ca organ de conducere al Basarabiei, în care să intre reprezentanţi ai tuturor 
naţionalităţilor ce locuiesc în Basarabia61.

La 10-14 octombrie 1917, a avut loc Congresul Reprezentanţilor Soldaţilor şi 
Ofiţerilor Moldoveni de pe Frontul Român. în şedinţa din 12 octombrie 1917, s-a decis 
formarea Comitetului Ostaşilor şi Ofiţerilor Moldoveni de pe Frontul Român, 
constituit din 15 reprezentanţi ai organizaţiilor militare locale. La aceeaşi şedinţă s-a 
cerut să fie scutiţi de serviciul militar: Nastas din Divizia 61 Infanterie, Buga din 
Divizia 103 Infanterie, Buşilă din Regimentul 60 Puşcaşi, Chicerman din Divizia 10 
Puşcaşi, Odobescu din Regimentul 13 Puşcaşi, Florea din Brigada 4 Artilerie, Şarban 
din Regimentul 9 Husari, Liso- vog din Regimentul 55 Infanterie, Curciuc din 
Regimentul 8 Ulansk, Mihail din Regimentul 55 Infanterie, pe atunci membri ai 
Comitetului din Iaşi.

Discuţiile despre anarhia din Basarabia au fost amânate pentru 20 octombrie, la 
Congresul Reprezentanţilor Tuturor Fronturilor care a avut loc la Chişinău.

S-a hotărât totodată, ca unităţile militare să fie reconstituite conform principiului 
lingvistic şi intereselor naţionale şi să se creeze unităţi militare independente de 
rezervă. S-a convenit şi asupra organizării unor cursuri de limba 

Comitetul ostăşesc din Iaşi a lansat, în luna octombrie, o petiţie în care chema la 
susţinerea ideii naţionale, revendicările lui având un caracter mai mult social.

Pentru alegerile în Adunarea Constituantă din Rusia (din 1917), Comitetul 
Ostăşesc de pe Frontul Român a întocmit o listă aparte - Izvodul Partidului Socialist 
Revoluţionar Moldovenesc - în care au fost incluse mai multe nume, majoritatea 
militari: Andrei Scobioală, Vasile Ţanţu, Grigore Cazacliu, Alexandru Buşilă, Petru 
Chircoman, Vasile Buga, Ştefan Secară, Andrei Ursu, Alecu Cărăuş, Gheorghe 
Curciuc. Susţinând programa partidului, membrii Comitetului considerau că 
pământul trebuie dat ţăranilor fără nici o recompensă şi pledau pentru autonomia 
Basarabiei.

În linii mari, ideile sociale şi tactica Partidului Socialist Revoluţionar Mol-
dovenesc erau foarte apropiate de cele ale bolşevicilor.

Andrei Scobioală - Președinte
al Comitetului Militar

al Basarabenilor din Iași

Vasilie Țanțu - Secretar al
Comitetului Ostășesc de pe

Frontul Român



Deznaţionalizarea masivă, adversităţile interne, 
divizarea societăţii, asuprirea acerbă a popoarelor 
din Imperiu au provocat haosul şi anarhia pe întreg 
teritoriul Rusiei ţariste. În a doua jumătate a lunii 
martie 1917, la Chişinău a pornit un val de 
manifestaţii cu caracter social. Mulţi dintre 
basarabeni s-au constituit în cercuri, comitete, 
mişcări naţionale. În paralel, au fost create şi 
societăţi antimoldoveneşti, compuse în principiu 
din persoane de alte naţionalităţi, în special ostaşi 
ruşi ce nu aveau nimic în comun nici cu acest 
teritoriu, nici cu idealurile naţionale ale populaţiei 
băştinaşe. Haosul din Basarabia fusese cauzat în 
primul rând de apropierea frontului, linia căruia, cu 
lungimea de 205 verste, traversa întregul ei 
teritoriu. Aproximativ 30% din efectivul armatei 
imperiale active era dislocat în Basarabia şi în 
imediata ei apropiere. Efectivele unităţilor ce se 
retrăgeau de pe front sau staţionau în Basarabia, 
soldaţii ce dezertaseră din armată transformaseră 
teritoriul acesteia într-un teatru de omoruri şi jafuri, 
pe care istoriografia sovietică le califica drept 
acţiuni revoluţionare. În unele localităţi rurale, 
numărul ostaşilor îl depăşea cu mult pe cel al 
populaţiei autohtone, soldaţii manifestându-şi 
autoritatea prin intimidări, jafuri şi violuri 
generalizate. Situaţia se menţinuse astfel pe tot 
parcursul războiului, atingând apogeul odată cu 
declanşarea revoluţiei burgheze din februarie. 
Populaţia locală era foarte îngrijorată de 
comportamentul efectivelor unităţilor ruseşti ce 
urmau a fi demobilizate în masă la sfârşitul 
războiului. Numărul acestora era atât de mare, încât 
nu puteau să încapă nici în toate trenurile ce aveau 
să le transporte. Mulţi au pornit spre casă cu alte 
mijloace de transport sau chiar pe jos, unii făcând 
asta intenţionat, sperând ca la trecerea prin 
Basarabia să găsească vin şi femei.

Anarhia din Basarabia reflectă gravitatea situaţiei provocate în anul 1917 de mişcarea revoluţionară din Rusia, de acţiunile 
şi ideile bolşevicilor. Cele mai mari fărădelegi erau comise de soldaţii ruşi ce plecau spre front sau se întorceau la baştină. La 7 
martie 1917, adjunctul şefului Direcţiei de Jandarmi din Basarabia evoca reacţia autorităţilor române din Fălciu la 
comportamentul unor soldaţi ruşi ce au comis furturi în timp ce se retrăgeau de ре poziţii şi care vindeau animalele furate în 
Basarabia. Plutonierul Cujbă, basarabean înrolat în Regimentul 46 Infanterie, anunţa Tribunalul Militar despre 
comportamentele tipice manifestate de soldaţii din armata ţaristă faţă de băştinaşii din Basarabia. La 6 iunie 1917, spre seară, 
menţiona militarul, trenul ce transporta soldaţii regimentului din care făcea şi el parte a poposit la gara Şoldăneşti. În acea 
noapte, soldaţii au jefuit casa preotului şi biserica din apropierea gării, pornind apoi spre fabrica de zahăr din Râbniţa, situată 
la trei verste de Şoldăneşti, unde lucrau circa 300-400 femei. Ajunşi acolo, au violat mai multe angajate, provocând moartea a 
trei dintre ele. La 7 iunie 1917, militarii au jefuit satul Cuhureşti, apoi, urcând în căruţe, s-au îndreptat spre Orhei; în toate 
localităţile prin care au trecut au săvârşit furturi, au devastat beciurile ţăranilor, căutând băuturi alcoolice. Au ajuns la Orhei 
peste 3 zile. Îngrozită, populaţia a cerut ajutor unităţilor de cazaci. 100 de cazaci din Regimentul Rusesc Usuriisk, aflat în 
subordinea guvernului Kerenski, au fost trimişi să restabilească ordinea în Orhei.

Privită ca principal furnizor de cereale pentru armata rusă, pe tot parcursul războiului, Basarabia asigurase unităţile de pe 
front cu pâine şi grâu. Dar numeroasele cazuri de furt şi devastări îi făceau pe ţăranii basarabeni să se teamă că ar putea 
rămâne ei înşişi fără pâine.

Un caz îngrozitor evoca şi comisarul de judeţ din Tighina, care, primind de la Comrat o telegramă, în care anunţa că la 30 de 
verste de această localitate, în satul Baimaclia, jud. Ismail, a început un pogrom împotriva populaţiei locale, informa Comitetul 
Central al Ostaşilor Moldoveni din Chişinău că bandele care incendiaseră şi devastaseră anterior oraşul Cahul, au pornit spre 
Comrat. Pentru a stopa cumva intensificarea fărădelegilor, autorităţile basarabene cereau Petrogradului să trimită banii 
necesari pentru întreţinerea militarilor pe durata aflării lor în Basarabia.

Demobilizare în armata rusă

Foaie volantă Telegramă.
Despre anihilarea anarhiei

Ostași basarabeni bolșevizați

Sediul „Front-Otdel” din Chișinău

Miting în Chișinău

Ostaș român torturat şi mutilat de bolşevici

ANARHIA DIN BASARABIAANARHIA DIN BASARABIAANARHIA DIN BASARABIA

Andrei Hodorogea - una din
primele jertfe a ideologiei

bolșevice

Simion Murafa - una din
primele jertfe a ideologiei

bolșevice

Legitimație de eliberare la vatră.
Ion Caminschi



Regimentul 10 de cavalerie Odesa

Comandamentul diviziei a 10-a cavalerie

Garnizoana orașului Reni

Cadavre de militari

Telegramă - Despre fărădeligile
soldaților gerimentului 57 din Bender

Regimentul I Moldovenesc parțial bolșevizat

O serie de acţiuni criminale s-au declanşat şi în or. Bălţi, unde, la cererea  Consiliul Directorilor Generali, la 18 decembrie 
1917 s-a introdus starea excepţională.

Grupurile de ostaşi ruşi ce terorizau populaţia locală şi-au împărţit zonele de influenţă. Pentru a ţine cumva situaţia sub 
control, Simon Petliura, unul dintre comandanţii antibolşevici, a cerut ca, începând cu 3 decembrie 1917, Frontul de Sud-Vest şi 
Frontul Român să se supună Secretariatului General Militar. Conflictele înregistrate la hotarul dintre Ucraina şi Basarabia 
aveau un caracter interetnic. Detaşamente de ucraineni înarmaţi pătrundeau pe teritoriul Basarabiei, îndeosebi în raza 
localităţilor Criuleni şi Lalova, comiţând jafuri şi crime. După ce Rada din Republica Ucraineană a decis transformarea 
Basarabiei în provincie a Ucrainei, militarii ce pătrundeau în acest teritoriu cereau ca localităţile „populate preponderent de 
ucraineni”, să fie alipite la Ucraina. În această zonă a hotarului s-au înregistrat şi cazuri de contrabandă.

Situaţia instabilă, precum şi solicitările de a declara ieşirea din război şi demobilizarea, l-au făcut pe generalul A. Şcerbaciov, 
comandantul trupelor ruseşti de pe Frontul Român, să ceară, în decembrie 1917, instituţiilor de resort din Odessa şi din 
Basarabia să pună capăt agitaţiei bolşevice criminale şi declaraţiilor despre începutul demobilizării de ре front, să infirme 
zvonurile precum că unităţile militare pot părăsi poziţiile de luptă, destabilizând astfel şi mai mult situaţia, şi să ia măsurile 
corespunzătoare în vederea instaurării ordinii în ţinut. Dar acţiunile criminale şi lipsa de alimente l-au determinat pe general să 
emită un ordin de lăsare la vatră a militarilor de ре Frontul Român şi a celor de pe Frontul de Sud-Vest, recrutaţi în perioada 
1900-1903. Comitetele de voloste repartizau soldaţii demobilizaţi ре la casele ţăranilor basarabeni. La 3 ianuarie 1918, în satele 
Sipoteni şi Truşeni a intrat un divizion de artilerie fără comandant. Soldaţii au comis furturi şi omoruri. 

Autorităţile insistau să fie demobilizaţi doar 
soldaţii ruşi, nu şi cei moldoveni şi ucraineni. 
Dimitrie Bogos descria astfel momentul: 
„Chişinăul devine un vacarm, un lagăr înarmat 
de la mic până la mare, ре străzi soldaţii 
buhnesc din puști fără niciun rost, aşa numai 
pentru distracţie.”.

Neputinţa şi neajutorarea populaţiei locale, 
numărul redus al efectivului cohortelor 
moldoveneşti nu putea opri aceste fărădelegi. 
Moldovenii au cerut introducerea unei forţe din 
a f a r a  I m p e r i u l u i .  Ş e f u l  c o h o r t e l o r 
moldoveneşti, Botezatu, a cerut introducerea 
în Basarabia a unei armate străine disciplinate, 
argumentându-şi solicitarea prin exemple 
concrete de acte de anarhie şi dovezi că unele 
bande înarmate trec Nistrul, fură cereale şi alte 
bunuri materiale, taie pădurile. La 2 februarie 
1918, generalul Şcerbaciov a permis formarea 
drujinelor de voluntari în teritoriul dintre Prut şi 
Nistru. Ele urmau să fie organizate de către 
directorul militar şi Comandamentul Român al 
Trupelor din Basarabia. Pentru a stopa anarhia, 
militarii moldoveni din unităţile ţariste au 
intensificat activitatea de organizare a 
subun i tă ţ i lo r  mi l i t a re  moldoveneşt i . 
Adversităţile interne din Rusia, cauzate de 
revoluţia rusă şi de Primul Război Mondial, au 
constituit principalii factori ce au condus la 
intensificarea mişcării naţionale. Relaţiile 
dintre soldaţii ruşi şi populaţia civilă se 
agravau continuu. 

Rîul Prut localitatea Boieni

Comitetul Central Ostășesc Moldovenesc din Chișinău

Nicolae Furtună Gheorghe AndronachiTudor Cojocaru

Basarabeni demobilizați
Militari ruși

Grigore Cotovschi Ilie Cătărău



№ 52
LISTA NOMINALĂ 

a celor omoriți, răniți și pierduți fără veste cu grade inferioare
pentru anul 1914.

Gubernia BASARABIEI
·Andruhovschii Platon Vasile,  soldat, ortodox, necăsătorit, jud. Hotin, s. Jvaneț, rănit 3 octombrie.
·Auzeac Ivan Timofei,  ofițer adjutant inferior, ortodox, căsătorit, jud. Hotin, s. Mendicăuți, rănit 3 octombrie.
·Alexandrovici Ițco Isaeev,  soldat, iudaic, căsătorit, jud. Hotin, s. Mareneț, disparut fără veste 3 octombrie.
·Axenciuc Sava Ivan,  soldat, ortodox, căsătorit, jud. Hotin, disparut fără veste 3 octombrie.
·Asanciuc Proc. Miron,  soldat, ortodox, căsătorit, dispărut fără veste 5 octombrie.
·Abramciuc Zah. Sav.,  soldat, ortodox, căsătorit, jud. Hotin, s. Mămăliga, dispărut fără veste 3 octombrie.
·Alba Eremia Gh.,  soldat, ortodox, căsătorit, jud. Hotin, s. Gordinești, dispărut fară veste 3 octombrie.
·Arseniuc Nicolai Ivan,  soldat, ortodox, căsătorit, jud. Hotin, s. Șerăuți, dispărut fără veste 3 octombrie.
·Anixevici Filip Gr.,  soldat, ortodox, căsătorit, jud. Hotin, s. Șirăuți, dispărut fără veste 3 octombrie.
·Alba Petru Andr.,  soldat, ortodox, necăsătorit, jud. Hotin, s. Romancăuți, dispărut fără veste 3 octombrie.
·Adamciuc Iacov Feod.,  soldat, ortodox, căsătorit, jud. Hotin, s. Grușăvca, dispărut fără veste 3 octpmbrie.
·Andronic Petru Vasile,  soldat, ortodox, căsătorit, jud. Hotin, s. Corjeuți, dispărut fără veste 3 octombrie.
·Apachiț Feodor Spir.,  soldat, ortodox, casatorit, jud. Hotin, s. Caracuțani, dispărut fără veste 3 octombrie.
·Bordian Dumitru Iac.,  soldat, ortodox, caporal, ortodox,căsătorit, jud. Hotin, s. Corjeuți, rănit 3 octombrie.
·Banari Alexei Chiril,  soldat, ortodox, necăsătorit, jud. Hotin, s. Grinăuți, rănit 3 octombrie.
·Bandalac Pavel Gavr.,  soldat, ortodox, necăsătorit, jud. Hotin,s. Grinăuți, rănit 3 octombrie.
·Bejenari Iosif Vas.,  soldat, ortodox, căsătorit, jud. Hotin, s. Neporotova, rănit 3 octombrie.
·Bdnesco David Pah.,  soldat, ortodox, căsătorit, jud. Soroca, s. Nemirovca, rănit 3octombrie.
·Bajurean Alexei Gr.,  soldat, ortodox, căsătorit, jud. Hotin, s. Cotelino, rănit 3 octombrie.
·Bidiuc Daniil Sam.,  soldat, otodox, căsătorit, jud. Hotin, rănit 3 octombrie.
·Bordiujan Vasilii Gav.,  soldat, ortodox, căsătorit, jud. Hotin, s. Burdiug, rănit 3 octombrie.
·Boico Grigorii Feod.,  soldat, ortodox, căsătorit, jud. Hotin, s. Gvozdăuți, rănit 3 octombrie.
·Bodnariuc Marc Efim,  soldat, ortodox, căsătorit, jud. Hotin, s. Doncăuți, rănit 3 octombrie.
·Boico Andrei Vasile,  soldat, ortidix, necăsătorit, jud. Hotin, s. Doncăuți, rănit 3 octombrie.
·Bolocon Semion Petru,  soldat, ortodox, necăsătorit, jud. Hotin, s. Chelmenți, rănit 3 octombrie.
·Bodnari Ivan Evtih.,  soldat, ortodox, căsătorit, jud. Hotin, s. Chelmenți, rănit 4 octombrie.
·Becher Melid Mordk.,  soldat, iudaic, căsătorit, jud. Hotin, s. Novoselița, rănit 3 octombrie.
·Bolgar Onufrii Nicolae,  soldat, ortodox, căsătorit, jud. Hotin, s. Larga, rănit 5 octombrie.
·Bogdan Ivan Pant.,  soldat, ortodox, căsătorit, jud. Hotin, s. Briceni, ranit 3 octombrie.
·Babii Dumitru Ivanov,  ofițer adjutant superior, ortodox, căsătorit, jud. Hotin, s. Medvejie, ranit 3 octombrie.
·Bursei-Cușnir Grigore Mih.,  soldat, ortodox, căsătorit, jud. Hotin, s. Romancăuți, rănit 3 octombrie.
·Barbacar Grigore Leonte,  soldat, ortodox, căsătorit, jud. Hotin, s. Stalinești, rănit 3 octombrie.
·Blincic Avșii Mordk.,  soldat, iudaic, căsătorit, jud. Hotin, s. Secureni, rănit 3 octombrie.
·Bejenari Andrei Fed.,  soldat, ortodox, căsătorit, jud. Hotin, s. Dolinești, rănit 3 octombrie.

...................

Monumentul celor trei militari basarabeni:
Alexei Mateevici, Simion Murafa, Andrei Hodorogea

Monumentul din gara Ghidighici, ridicat
ostașilor români din Reg 43/59 Inf,

uciși de bolșevici, soldat Nicolae Mihalcea
și doi soldați  necunoscuți

Ofiţerii din Basarabia întruniţi la Chişinău în toamna anului 1917

Harta României Mari

ARMATA ROMÂNĂ ÎN BASARABIA

IN MEMORIAM

ARMATA ROMÂNĂ ÎN BASARABIAARMATA ROMÂNĂ ÎN BASARABIA

IN MEMORIAMIN MEMORIAM

Cimitirul Eroilor din Chișinău
unde sunt înhumați ostași a diferitor naționalități

CENTRUL DE CULTURĂ
ȘI ISTORIE MILITARĂ

General Ernest Broșteanu-
comandantul trupelor

Armatei Române din Basarabia

Ziarul „Adevărul” despre intrarea oștirilor
românești în Chișinău

LISTA NOMINALĂ 
a celor omoriți, răniți și pierduți fără veste

cu grade inferioare pentru anul 1915.
Gubernia BASARABIEI

Armata română în Basarabia, cetatea Chilia, 1918

Regele Ferdinand I la Parada militară din Chișinău, 1918

Trupele române la Parada militară din Chișinău, 1918

Apropierea frontului, prezenţa permanentă 
a unităţilor militare rusești pe teritoriul 
Basarabiei, numărul crescând al dezertorilor 
intensificau situaţia criminală, militarii furând 
tot ce le nimerea sub mână, comiţând violuri şi 
alte nelegiuiri. Aceşti factori au accelerat 
organizarea de unităţi militare naţionale, luarea 
deciziei de a chema în ajutor trupe române ce 
să oprească răspândirea anarhiei şi să 
stabilească ordinea în Basarabia. Mai târziu, 
prin actul istoric de la 27 martie 1918, s-a 
hotărât soarta de mai departe a teritoriului 
dintre Prut şi Nistru.  
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